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บทที่  1

บทนำ

แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาเป็นเครื่องมือที่จะช่วยสนับสนุนให้ตำบลวิเคราะห์สภาพปัญหาและความต้องการของท้องถิ่น  ตลอดจนเป็นกรอบและแนวทางเพื่อนำไปสู่จุดหมายในการกำหนดภารกิจ  การกำหนดแผนงาน/โครงการที่สอดคล้อง ประสาน สนับสนุนจุดหมายร่วมกันและยังเป็นการบริหารทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจำกัดให้เกิดประโยชน์สูงสุด
ลักษณะของแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาเป็นเอกสารที่มีความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  3  ปี  และข้อบัญญัติงบประมาณประจำปี  กล่าวคือ  เป็นยุทธศาสตร์ไปดำเนินการจัดทำเป็นแผนงาน/โครงการที่กำหนด มาพิจารณาดำเนินการ โดยจะมีรายละเอียดและลักษณะเฉพาะเจาะจงมากยิ่งขึ้นในลักษณะที่จะนำไปบรรจุในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีและสามารถนำไปปฏิบัติได้ทันทีเมื่อได้รับงบประมาณของปีนั้น
วัตถุประสงค์ของการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

1.
เพื่อเป็นการเตรียมโครงการต่าง ๆ  ให้อยู่ในลักษณะที่พร้อมบรรจุในเอกสารงบประมาณประจำปี  และนำไปปฏิบัติได้ทันทีเมื่อได้รับงบประมาณ

2.
เพื่อแสดงความสัมพันธ์และเชื่อมโยงระหว่างแผนพัฒนา , ยุทธศาสตร์ , แผนพัฒนา 3  ปี  และการจัดทำงบประมาณประจำปี

3.
เพื่อแสดงจุดหมายและแนวทางของการพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองหินปูน   ว่าเป็นอย่างไร  โดยจะต้องสอดคล้องและสามารถตอบสนองต่อวัตถุประสงค์ของการพัฒนา
ขั้นตอนการดำเนินการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

ขั้นตอนที่  1
การเตรียมการจัดทำแผนยุทธศาสตร์  ขั้นตอนนี้เป็นขั้นตอนในการจัดทำโครงการการจัดทำคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการให้เป็นปัจจุบัน  จัดประชุมเพื่อชี้แจงการดำเนินการเพื่อให้เกิดความเข้าใจที่สอดคล้องร่วมกัน

ขั้นตอนที่  2
ประชาคมหมู่บ้านและตำบล  การเก็บรวบรวมข้อมูล  สำรวจและเก็บรวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานทั้งภายในและภายนอก  มาปรับให้เข้าตามระบบเพื่อเตรียมการวิเคราะห์

              ขั้นตอนที่  3
การวิเคราะห์ข้อมูล  นำข้อมูลที่ได้มาทำการวิเคราะห์โดยการคัดแยกตามสาขาการพัฒนา  การจัดลำดับปัญหาความต้องการ
                 ขั้นตอนที่  4
กำหนดวัตถุประสงค์ของการพัฒนา  โดยนำวัตถุประสงค์และเป้าหมายของการพัฒนาและประเด็นหลักในการพัฒนามาพิจารณาวัตถุประสงค์และเป้าหมายร่วมกัน

ขั้นตอนที่  5
การจัดทำรายละเอียดแผนงาน/โครงการประจำปี  เพื่อดำเนินการวิเคราะห์  ตัดทอน  เพิ่มเติม  และจัดเรียงลำดับและนำมาปรับกับวัตถุประสงค์ของการพัฒนา  แล้วจึงดำเนินการกำหนดรายละเอียดแผนงาน/โครงการ

ขั้นตอนที่  6
การจัดทำรวมแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาท้องถิ่น  โดยการสรุปรวบรวมโครงการทั้งหมด  และรายละเอียดส่วนประกอบอื่นมาผนวกรวมกันเป็นรูปเล่ม  เพื่อให้คณะกรรมการพิจารณาให้ความเห็นชอบ

ขั้นตอนที่  7
การอนุมัติและประกาศใช้แผน  เมื่อคณะกรรมการพัฒนาตำบลให้ความเห็นชอบและผ่านกระบวนการประสานแผนแล้วนำเสนอให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลคลองหินปูน  พิจารณาให้ความเห็นชอบ  แล้วจึงนำเสนอให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบลคลองหินปูน  ประกาศใช้ต่อไป
ประโยชน์ของการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

1.
เป็นเครื่องมืออย่างหนึ่งที่จะช่วยให้องค์การบริหารส่วนตำบลคลองหินปูน  สามารถดำเนินการพัฒนาได้บรรลุวัตถุประสงค์  เป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ

2.
สามารถตอบสนองต่อปัญหาความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างแท้จริง

3.
เป็นมาตรการที่แสดงถึงความเชื่อมโยงกันระหว่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  แผนพัฒนาตำบล  3  ปี  และการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีของท้องถิ่น
